

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVIII.—Número 10.624

Segovia.—Martes 22 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## LAS JORNADAS TRIUNFALES DEL EJERCITO DE ESPAÑA

# 60.000 bajas ha costado a los rojos la gran batalla de Teruel

Emocionantes episodios en el interior de la capital. Las brigadas Lister, "El Campesino", Walter y otras unidades, deshechas. Prieto ordena la incorporación urgente de dos quintas

## A las diez de la mañana ha sido ocupada totalmente la población de Teruel

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### Cuartel General del Generalísimo

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 21:

Ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Teruel, y se han seguido venciendo todas las resistencias que ha opuesto el enemigo. Cercada totalmente por nuestras tropas la capital, se han ocupado la plaza de toros, el Ensanche y el Barrio Nuevo, y se prosigue la ocupación metódica de la población, en la que quedan algunos focos de resistencia pertenecientes a la división de «El Campesino», que ha sido completamente destruida.

Además, otras fuerzas nuestras han ocupado la Casa del Sindicato, la loma que domina la Rambla de Valdeolmos y otras muchas alturas de gran importancia, y en combinación con la Caballería se han alcanzado las proximidades del pueblo de Castralvo.

Los prisioneros enemigos hechos en el día de hoy pasan de mil quinientos, y son más de mil los muertos que los rojos han abandonado en el campo.

Es mucho el armamento y material cogido, entre el que se cuenta gran número de ametralladoras.

En el sector de Aravaca fué rechazado un intento de ataque enemigo, y otro en La Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Además de los aviones enemigos derribados que se hicieron constar en el parte anterior, lo fué también un «rata». Hoy, han sostenido nuestras fuerzas aéreas dos brillantes combates. En el primero de ellos fueron derribados seis «ratas» y un «Curtis», y en el segundo un «rata» y tres «Curtis».

Salamanca, 21 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### MISTER EDEN SE HA CONVERTIDO EN UN VULGAR EMBUSTERO

## SE DA POR DESCONTADO EL TRIUNFO DE LORD CHAMBERLAIN

### LA LUCHA EN TERUEL Y SUS ALREDEDORES

## La batalla de Teruel equivale a un inmenso matadero

A él ha sido enviado el Ejército rojo. El desastre puede tener para los rojos consecuencias graves

Frente de Teruel, 21 (noche).—Hoy ha continuado la lucha. Nuestras fuerzas han desarrollado hoy una táctica de esparcimiento para ensanchar el cinturón de hierro, soldarle en todos los puntos y ganar todo el terreno posible al enemigo.

En el movimiento envolvente de las columnas han sido capturados cerca de 2.000 combatientes rojos. Compañías enteras se entregaron con sus mandos al advertir la proximidad de nuestros efectivos. Parte de las fuerzas nacionales que ocuparon el cementerio, se lanzaron al asalto de la plaza de toros, que ocuparon con éxito.

Por su parte, regulares y legionarios se adueñaron del barrio del Ensanche. A última hora de la tarde, la resistencia enemiga, que durante el día había sido dura, fué dominada paulatinamente. Media docena de ametralladoras y morteros, desde las posiciones de Santa Bárbara y del cementerio, ejercen oficios de agentes de la circulación de Teruel, y no dejan pasar una rata por sus calles ni apenas asomarse a los huecos de los edificios.

El cementerio presenta un aspecto desolador. Los rojos han desenterrado los cadáveres, profanado las tumbas, abierto zanjas y vaciado los nichos, que convirtieron en refugios contra la aviación. Las más tremendas profanaciones han tenido por escenario aquel santo lugar. Nuestros soldados, al irrumpir en el recinto, tuvieron que atravesar entre lápidas y cruces destruidas.

Por tres veces durante el día de hoy ha hecho aparición la aviación enemiga, y en dos de ellas se ha visto obligada a aceptar el combate que le presentaron nuestras alas. Consecuencia de los dos encuentros ha sido: once aparatos enemigos abatidos. Nuestras escuadrillas sólo perdieron un avión de caza, pilotado por un as de la Aviación, el capitán Aya, que ha caído nimbado por una corona de gloria que él mismo tejió en el curso de muchos combates victoriosos.

Terminada la jornada hemos tenido la oportunidad de viajar con un ilustre jefe del Ejército que ya en otras ocasiones nos ha distinguido con sus juicios sobre el resultado de operaciones militares.

También hoy ha tenido la deferencia de hacer las siguientes consideraciones:

—La batalla de Teruel, además del triunfo que representa la conquista de una ciudad (único éxito que ha podido ser explotado por el enemigo), nos proporciona, además, dos ventajas: Atraer a este sector masas ingentes de fuerzas enemigas extraídas a prisa de otros frentes, y la destrucción, mediante el empleo por nuestra parte de grandes masas de aviación, artillería y caballería, de los contingentes enemigos obligándoles a combatir a la defensiva.

—¿Cree usted que este desastre bolchevique puede acarrear consecuencias graves al adversario?—me atreví a preguntarle.

—No cabe la menor duda. La batalla de Teruel equivale a un inmenso matadero, al que ha sido conducido el Ejército rojo. Es seguro que exceden a estas horas de 60.000 las bajas sufridas por el enemigo en esta batalla, bajas que no podrá reponer aunque apele al llamamiento de nuevas quintas, porque aun sin contar el mal efecto que ha de causar la tremenda derrota en la retaguardia marxista, se trata de bajas de elementos de choque que no pueden ser improvisados.

—¿Y nosotros hemos tenido muchas bajas?—aventuré, animado por la confianza que inspiraba nuestro ilustre interlocutor.

—Infinitamente menos que el adversario. Masas de combatientes como las que se ofrecieron en Teruel, no contando con una protección aérea eficaz, se convierten en pasto de la artillería y de la aviación enemiga, y en estos elementos poseemos una superioridad manifiesta. De ahí lo extraordinario del estrago. No me extrañaría que no pudiera el adversario levantar cabeza en bastante tiempo. Advuértase que brigadas como las de «El Campesino», Lister, Walter y otras unidades han quedado deshechas.

Mucho más hablamos, y pudimos deducir de sus palabras que la impresión del ilustre jefe nacionalista no podía ser mejor.

A mi regreso a la ciudad, confirmo que el Gobierno rojo acaba de llamar a filas, precipitadamente, a dos nuevas quintas. Su agotamiento no puede expresarse en forma más elocuente.

### EN POS DE LAS TROPAS VICTORIOSAS

## La magnitud del desastre bolchevique y la grandiosidad de nuestra victoria

Teruel, 21 (noche).—Hecho esta crónica en Teruel, en cuyos barrios entré a la una y media de la tarde y salí a las cinco veintidós. Bajo mi palabra de honor puedo asegurar que he recorrido algunas calles y he tenido que apretarme el dolor que me ha causado el espectáculo de la infortunada ciudad que poco a poco detallaré.

Hoy no es día de comentarios. Regresamos tarde.

Tan seguros estábamos de la liberación de Teruel, que, el domingo, a las seis de la mañana, estábamos lo más cerca posible de la ciudad. Transcurrían las horas con la más insufrible ansiedad.

—Mi comandante: Se va a echar la noche encima y nos iremos sin presenciar el espectáculo de la entrada de nuestras tropas en Teruel.

—Puede retirarse, amigo mío, porque no entraremos hoy aunque quede dominada de hecho la ciudad. Conviene, primero aislar, empujar al enemigo. El lunes o el martes desfilarán nuestras unidades por las calles de la desgraciada ciudad sin la preocupación de unos molestos vecinos.

Me dice esto cuando todavía disparan contra nuestras concentraciones desde las afueras de Teruel.

Debo confesar que me resistía a creer las palabras del comandante (que me perdono en gracia a la intención que guía mi pensamiento) por creer que ocultaba un propósito. Pero vencida la tarde comprendí toda la verdad. Me retiré a descansar.

\*\*\*

La primera brigada de nuestras fuerzas había cruzado el río Turia,

evidente que a Teruel lo daban por perdido.

\*\*\*

El asalto a Teruel se ha decidido a las once de la mañana.

Una brigada que llevaba bastante tiempo guarneciendo el sector de San Blas ha conseguido el honor de avanzar como fuerza de choque de primera línea. Era un momento de tanta emoción que por nada del mundo habría renunciado a vivirlo como un soldado más. Me uní a los bravos falangistas, empujados en que nadie les ganase aquel galardón. Desenrollaron la bandera. El mando reunió a las fuerzas en la explanada a la entrada de Teruel, y pronunció una arenga diciendo a los muchachos que les había sido otorgado el honor de ganar de modo definitivo la batalla de Teruel, y que estaba seguro de que sabrían cumplir con creces la obligación.

Los falangistas aclamaron a España y a Franco, y gritaron:

—¡Venceremos! ¡Venceremos!

Desplegadas banderas y banderines, las fuerzas se pusieron en marcha entre demostraciones de patriotismo y de entusiasmo que no es fácil transcribir. Van muchos con la ropa destrozada. Bastantes mostrando las carnes por los desgarrones del uniforme. Son hombres que tuvieron que luchar a pocos metros del enemigo reptando por el terreno.

Ha llegado la hora de la revan- (Continúa en la página dos.)

Un discurso magnífico del primer ministro, conciliador, templado y enjundioso

Eden tachado de embustero Chamberlain es hombre de buena voluntad

Italia acepta la proposición inglesa sobre la retirada de voluntarios

Londres, 21.—Gran día el de hoy en la Cámara de los Comunes. Ambiente de expectación en el interior y en el exterior. En las tribunas destinadas al Cuerpo diplomático, se encuentran todos los ministros y embajadores extranjeros.

El pueblo políticamente interesado en la cuestión planteada por la dimisión de Eden siguió con el mayor interés la sesión.

En los alrededores de la Cámara una gran muchedumbre se hallaba estacionada. La Policía había adoptado precauciones.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra sir Jhon Simon en nombre del Gobierno. Dijo, refiriéndose a las conversaciones austro-alemanas, que según las informaciones llegadas al Gobierno británico, no se desprendía nada que motivase inquietud en Inglaterra.

Un diputado preguntó si el Gobierno inglés había tomado medidas para garantizar la independencia de Austria y de Checoslovaquia, a lo que Jhon Simon replicó que las obligaciones de Inglaterra en ese sentido eran iguales a las de todos los miembros de la Sociedad de Naciones. El Gobierno británico está dispuesto a cumplir sus compromisos internacionales.

Al hacer su aparición en la Cámara el primer ministro lord Chamberlain, fué saludado con una ovación frenética. Impasible, tomó asiento a la cabecera del banco del Gobierno.

Eden también fué recibido con aplausos de la oposición, y con un elocuente mutismo por parte de los miembros de su partido (conservador).

Declaró que entre Alemania y Austria no había Pacto alguno secreto. Las conversaciones austro-alemanas no han tenido más fin que aclarar diferencias que surgieron de la aplicación del acuerdo de 1936 entre esos dos países.

Terminó diciendo que el Gobierno había recibido de Berlín la seguridad de que Alemania no se mezclaría en los asuntos de la política interior austriaca.

### DISCURSO DE MR. EDEN

En medio de la emoción de todos los concurrentes a la sesión, se levanta a hablar Mr. Eden, que lo hace desde su escaño de diputado. Dice que la actitud que el Gobierno italiano venía adoptando ante la política internacional no permitía entablar relaciones con la prontitud requerida.

El sentimiento de amistad para con mis compañeros y colaboradores ha tenido que ocupar un segundo puesto vista la evolución política de estos días.

Hace a continuación afirmaciones de carácter tendencioso, diciendo que en estos días el mundo asiste a vulneraciones de acuerdos internacionales mediante tentativas de obtención de convenios por medio de la fuerza. En presencia de esta actitud, Gran Bretaña tiene que obrar en defensa de la paz y obliga al Gobierno de Londres a una actitud firme.

Según Eden, era peligroso, era aventurado lanzarse a unas conversaciones no preparadas, siendo dudoso por esta causa su resultado. Los obstáculos que se oponían a estas negociaciones no han sido eliminados. Gran Bretaña no puede dar la sensación de que obra bajo el influjo de la amenaza.

## RESONANCIA MUNDIAL DEL DISCURSO DE HITLER

En general se aprecia por la Prensa mundial un tono pacificador, y es frecuente el reconocimiento de la gran talla política del Führer y Canciller

Berlin, 21.—El gran discurso del Führer y Canciller tuvo eco en el mundo entero, con resonancia de acontecimiento político.

En Francia subrayan los periódicos los puntos más importantes del discurso yponen de manifiesto el entusiasmo con que fué escuchado. De momento se hace notar que la parte relativa a política exterior fué moderada.

«Le Journal» declara que el discurso del Canciller es fundamental, no sólo para la Historia de Alemania, sino en la del mundo entero, pues en él han quedado desvanecidas todas las mentiras puestas en circulación últimamente sobre la Alemania Nacionalindustrialista.

«Le Figaro» dice que Hitler tiene derecho a estar orgulloso por la obra que lleva a cabo con éxito.

La Prensa inglesa es unánime en opinar que nunca Adolfo Hitler habló con tanta seguridad y claridad. Habló con el orgullo de un Caudillo (dice Daily Mail), seguro de la fuerza de su nación.

En Checoslovaquia fué radiado el discurso. Esto tiene gran significación a la hora en que se habla de que el comunismo hace grandes progresos en aquel país.

La Prensa polaca habla con entusiasmo del discurso del Führer y Canciller, y pone de manifiesto la gran mejoría registrada en las relaciones de las dos potencias, como lo confirman las palabras de Hitler acerca del asunto de Danzig.

Los periódicos de Irlanda, Hungría y otras naciones, subrayan el gran amor a la paz manifestado por el Führer y Canciller. Un periódico holandés dice que el discurso se caracteriza por su gran moderación y objetividad, mayores de las que esperaban muchos países, y destaca el deseo expresado por el Canciller de colaborar con todos los pueblos, excepto, claro está, con Rusia.

La Prensa del Norte de Italia hace resaltar particularmente los puntos relativos a la unión germano-italiana y la condenación que hizo Hitler de la Sociedad de Naciones.

«La Gaceta del Popolo» dice que el eco amistoso que encontró en Italia el discurso, contribuirá a estrechar cada vez más las relaciones excelentes que ya existen entre los dos pueblos.

La Prensa japonesa habla con entusiasmo del discurso del Canciller y es especial en lo relativo al reconocimiento del Manchukuo. Por su parte, el ministerio de Relaciones Exteriores de Tokio ha publicado una declaración en la que dice que el reconocimiento del Manchukuo por Alemania es uno de los factores esenciales de la estabilidad en el Extremo Oriente.

## El Gobierno nacional y los combatientes

Nota del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales

Al abordar el problema del subsidio a los combatientes, teniendo presente tanto el espíritu de milicia y auténtica hermandad que informa el Movimiento, como expresas indicaciones del ministro del Interior, encajadas en la línea de juventud y sentido de justicia social propios de la actual revolución nacional, hacemos un llamamiento a la disciplina y afán de colaboración de todos los españoles, para que presten sus esfuerzos al de reorganización que vamos a hacer desde esta Jefatura, en orden al mejor auxilio a las familias de los combatientes.

Sabemos de antemano que ni una sola de las autoridades del nuevo Estado, han de dejar de prestar su capacidad y poder en la tarea en favor de los combatientes representados en los familiares que de ellos necesitan.

Para facilitar nuestro empeño de dar eficacia el subsidio pro combatiente, pedimos que todos aquellos que tengan queja del mismo, o conozcan cualquier deficiencia en su funcionamiento, se dirijan directamente a esta Jefatura, para poder sancionar con toda energía la más mínima irregularidad total de los problemas que los combatientes plantean en el seno de sus hogares. Pueden estar seguros todos esos hombres de España que se baten en los frentes por ideales que el Caudillo encarna, que la retaguardia envuelta en nuestras consignas de guerra responderá dignamente desde aquí con firmeza, a esta política de penetración y unidad con los combatientes.

# SEQUIA

## DISCURSO DE MR. CHAMBERLAIN

Los partidarios del Gobierno aplauden largamente al primer ministro.

Empieza Mr. Chamberlain exponiendo los principios fundamentales de la política exterior inglesa y explica los motivos de la dimisión de mister Eden. Declara que la política exterior de la Gran Bretaña descansa sobre tres principios:

- 1.º Defensa de los intereses ingleses.
- 2.º Conservación de la paz.
- 3.º Establecimiento de relaciones amistosas con todos los pueblos.

El armamento de Inglaterra está dirigido a conservar la paz.

Entiendo que deben iniciarse conversaciones con Italia y Alemania para llegar a una base en que se asienten los fundamentos definitivos de la paz. Los motivos principales de la dimisión de Mr. Eden hay que buscarlos en divergencias de pareceres relativos a la forma que debe darse a las relaciones italo-británicas.

Habla detenidamente sobre las conferencias que hubo estos días, y dice que el Gobierno de Italia encargó al embajador en Londres hacer todo lo posible para comenzar a la mayor brevedad posible las conferencias previstas. Sobre este punto el señor Eden no fué completamente franco en sus exteriorizaciones a la Cámara, pues presentó el asunto en forma tal, que pudo creerse que Italia pidió el comienzo de las deliberaciones AHORA O NUNCA. Nada de eso ha sucedido (formidable ovación); nada ha sucedido que hubiera dejado suponer tal interpretación de las conversaciones con el conde Grandi.

Acerca de la entrevista de hoy con el embajador italiano, declaró mister Chamberlain:

Se me participó por el conde Grandi que Italia acepta la proposición inglesa relativa a la repatriación de voluntarios que combaten en España.

Habló a continuación de la amistad francoinglesa y dijo que debe llegarse a la eliminación de las diferencias de pareceres entre las cuatro grandes potencias occidentales (Alemania, Italia, Francia e Inglaterra) para garantizar la paz de Europa durante toda una generación por lo menos.

Hace relación a las cartas cruzadas con el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini y luego agrega que el llamado conflicto del Mediterráneo retrasó notablemente la apertura de relaciones, que no pudieron seguir adelante en virtud de los acuerdos de Nyon que eran insuficientes para satisfacer a Italia. Cree el señor Eden que para tratar con los demás países es necesario, además de sustentar un criterio propio, respetar los puntos de vista que tengan los países con quienes vamos a negociar, que pueden coincidir con los nuestros o no, según los casos, entrando en relaciones con ambos criterios como base de discusión.

En cuanto a Abisinia, dice Chamberlain, yo he creído siempre que es posible el reconocimiento como factor de la concordia general. Pero siempre que hemos intentado llegar a este punto ha sucedido que en Roma creían en lo contrario, mientras aquí llegábamos a la misma conclusión. Esto ha pasado siempre y ha habido ocasiones en que Italia pensaba si nosotros preconizábamos el rearme para lanzarnos en cualquier momento propicio a la conquista de Abisinia, ofuscándose la atmósfera sin encontrar la hora en que saliéramos de este círculo vicioso.

Cuando Italia, el pasado día 10, dió cuenta de que estaba bien dispuesta a entablar negociaciones, su embajador señor Grandi, me dijo que estas negociaciones pretendían llevarlas a cabo con una amplia base y sobre el reconocimiento de los derechos de conquista sobre el Imperio abisinio y sin excluir el reconocimiento del Gobierno del general Franco como beligerante, yo pensé que había llegado la hora de realizar una eficaz obra en favor de la paz. Contra esta pretensión expuso su criterio el señor

Eden, diciendo que no podíamos someternos a las conclusiones de Italia. Nada hay que explique y justifique este modo de pensar y ocho días más tarde, comenzaban nuestras divergencias. No es cierto tampoco que Italia haya aceptado el inicio de las relaciones después de conocer la dimisión de Eden. Ayer por la mañana el conde Grandi me manifestó que su país se mostraba conforme con nuestras contraproposiciones y cedía a la retirada de voluntarios. Este gesto, señor Eden, lo es de buena voluntad, de inteligencia, de clara concepción de los problemas que nos son comunes. Si nos llamamos pacifistas y buscamos la paz general de Europa, no podemos permanecer más tiempo en dos bloques; Italia y Alemania por un lado y Francia y Gran Bretaña por otro. Las cuatro potencias más fuertes del Viejo Mundo si se ponen de acuerdo habrán logrado salvar la tranquilidad.

Crea la Cámara que es absurdo el método seguido hasta ahora de convocarnos unos a otros a través de las fronteras para pedir lo que en buena armonía no es difícil de conseguir y de otro modo puede acarrear un nuevo conflicto que destruya la más hermosa civilización. Estas discusiones han de acabarse, condenando las soluciones a base de amenazas.

Tengo la evidencia de que con Italia llegaremos a una conclusión feliz.

## PALABRAS DE MR. ATTLEE

Aun continuaba la estruendosa ovación a Mr. Chamberlain, cuando

## En pos de las tropas victoriosas

(Viene de la página una.)

cha. Los rostros quemados por el sol resplandecen de alegría. Nada es motivo de preocupación. Hay dos batallones en conmovedora competencia para brindar el triunfo a España y a Franco. Nos enfilan las ametralladoras enemigas desde una casa inmediata en que un grupo de milicianos de la brigada de «El Campesino» se ha hecho fuerte. Nuestro terreno está furiosamente batido. A poco pasan junto a nosotros dos heridos. Afortunadamente no son graves las heridas. Hablo con ellos.

—No presume usted de valiente me advierten—porque sería suicida. Cuando atraviere ese claro ágase un ovillo.

Pronto quedé convencido de que el consejo era prudente.

A diez metros de la angostura había una casa casi derruida, desde la cual partía el «tac, tac, tac» de la ametralladora. Tuvimos que echar cuerpo a tierra. Apenas habíamos adoptado esta precaución, nos sorprendió un grito:

—¡Vaya se puede pasar! Cuando nos incorporamos, en la puerta de la casa citada se hallaban algunos falangistas.

—¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Y las notas de un himno surgen de todas las gargantas. La ametralladora guarda ahora silencio. Y a los pocos segundos, un hombre sale con una máquina entre sus brazos. En una ventana aparece la bandera bicolor. Aparece también a poco un muchacho con el rostro ensangrentado.

—Seis milicianos han caído dentro. Tiene todavía en la mano la pistola ametralladora humeante. Se niega a ser asistido.

—No es nada, no es nada. ¡Cualquiera me priva a mí de entrar en Teruel!

El entusiasmo de nuestra gente es tal, que cuando es conducido un herido, se comenta:

—¡Mala suerte en un día como hoy...

La marcha continúa. En menos de quince minutos han sido asaltadas cuatro casas más frente a la carretera del Alfambra, pegadas a la capital. De una de ellas salta un miliciano.

se dispuso a hablar el jefe de la oposición, Mr. Attlee, el cual, naturalmente, defendió la tesis y la actitud de Mr. Eden, llegando a afirmar que la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros es una victoria de Berlín sobre Londres.

## HOY CONTINUARA EL DEBATE

El debate sobre este interesante tema continuará hoy, martes, si bien en los pasillos de la Cámara de los Comunes, donde se comentó favorablemente el discurso de lord Chamberlain, se da por descontado el triunfo del Gobierno.

## LORD HALIFAX

Se informa que el primer ministro lord Chamberlain acaba de pedir a lord Halifax se encargue por de pronto del ministerio de Relaciones Exteriores.

## JUICIOS DE PRENSA

La Prensa de Londres critica, en parte, la política exterior de Mr. Eden. «Evening News» dice que no era el ministerio de Relaciones Exteriores el puesto apropiado para Eden.

«Evening Standard» también ataca al ministro dimisionario.

Otros periódicos londinenses dicen que la dimisión de Mr. Eden abre el camino a las negociaciones de amistad entre grandes potencias europeas.

La Prensa de París dedica artículos a Mr. Eden haciendo resaltar su amistad con Francia. Los periódicos del Frente Popular se muestran descontentos porque la dimisión ha venido a coincidir con el discurso del Führer y Cancellor.

«Le Jour» dice que lord Halifax, que sustituirá a Mr. Eden, es hombre que procura establecer relaciones de buen entendimiento con todos los estadistas europeos.

## El Generalísimo contempla el espectáculo que ofrece Teruel

Otra gran derrota de la aviación roja. Un mortero nuestro hizo volar un camión blindado, en el que se cree huía de Teruel «El Campesino»

Por El Tebib Arce

Hay un proverbio militar, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos, que dice así: «Plaza sitiada, plaza tomada».

En las primeras horas de la mañana de hoy se terminó de cerrar el cerco ayer puesto a Teruel, quedando enlazados todos los anillos sin solución de continuidad alguna. Fué al Sur donde resultó más trabajosa esta operación, porque en el Espolón de La Muela, a la entrada de la ciudad, los trincheros rojos excedían a todo lo imaginable en fortaleza defensiva y nidios de ametralladoras. Fué necesario emplearse a fondo para caer sobre ellos como una avalancha. Sólo entonces se dieron por vencidos los rojos. Cómo sería nuestro ímpetu y cuál la agilidad de la maniobra realizada, que sólo en este frente de la lucha se han hecho seiscientos prisioneros y se ha enterrado más de medio millar de cadáveres rojos.

Entre tanto, otra columna que avanzaba por el valle de Teruel llegaba a hacer enlace con la Caballería, que operaba en el Sur, hacia Castravó, para cerrar el cerco, que se fué estrechando, estrechando, hasta quedar a un kilómetro de Teruel por todos sus radios.

Aunque la orden dada a los soldados era la de no adentrarse en los edificios del casco de la ciudad, para evitar el fuego que podía hacerse desde las casas, no hubo forma de contener a algunos de ellos y, mientras unos, tomaban valerosamente la plaza de toros, otros asaltaban la Casa del Sindicato, quedando establecidos en esos edificios de la ciudad. Si nosotros fuéramos de la catadura de ellos, diríamos que habíamos tomado Teruel. Así hicieron ellos a mediados de Diciembre; pero nosotros no faltamos un ápice a la verdad, y la verdad es que hemos ocupado algunos edificios y tenemos totalmente cercado Teruel, sin que pueda escapar la brigada de «El Campesino», que parece se encuentra dentro; pero no tenemos ninguna impaciencia por tomar casa por casa, porque no queremos exponer la vida de nuestros muchachos, que, por muy bravos, no merecen caer acibillados desde las ventanas. Todo Teruel no vale la pena de que por precipitación se pierda una sola de estas vidas.

Desde el puesto de mando del general Aranda, donde nos hallamos al caer la tarde, vimos cómo se preparaba el incendio de Teruel. Ardían el Gobierno civil, de donde salían grandes llamaradas, y otros edificios al Norte y al Este de la ciudad. Se ve que los rojos continúan sus siniestros planes de destruir las ciudades que no saben defender, sólo que en esta ocasión es posible que queden dentro los incendiarios. Lo acreditan así los miles de luminarias de los incendios que de noche se ven en Teruel, y que contemplan nuestros bravos como diciendo: No os hagáis ilusiones. Estamos aquí, aquí y en todas partes. No hay salvación. Nadie escapará para nosotros.

El Caudillo no ha querido que nuestra aviación castigase hoy la ciudad. Así se ha hecho. En cambio en otros sectores se ha mostrado activa y gloriosa, como siempre. Por dos veces han hecho acto de presencia cuarenta aviones rojos. Salieron los nuestros para presentarles combate, que no aceptaron los rusos y franceses porque presagiaban lo que iba a ocurrir, y fué que en el primer combate perdieron un «rata» y seis «Curtis», y en el segundo un «rata» y tres «Curtis». Total, once aparatos derribados sin ningún género de duda. Desgraciadamente, un día tan triunfal en el aire se entristeció porque ha caído uno de nuestros pilotos: el capitán Aya, bravo entre los bravos y espejo de buenos compañeros. Por cierto que sus compañeros, al ver su avión acosado por los «ratas» y que no tenía salvación porque su ametralladora no funcionaba, acudieron rápidamente en su auxilio; pero no pudieron evitar que una ráfaga de ametralladora le alcanzase, dejándole muerto. Para su cadáver se pide la Medalla Militar, que seguramente será

concedida, porque nadie como él supo merecerla honrando su nombre en heroico servicio.

Al trasladar estas impresiones, ya de regreso, nos dan la noticia de que todo el barrio del Ensanche de Teruel está en nuestro poder, y que la división «Lister» está siendo eficazmente perseguida. En cambio, «El Campesino» huyó ayer tarde en un camión blindado que salió de Teruel con tres personas, una de las cuales era el jefe facineroso. Si esto es cierto, «El Campesino» ya estará en los infiernos,

porque un disparo de mortero nuestro hizo volar el artefacto y le partió mil pedazos.

La fatiga de esta jornada no rinde a nuestros muchachos, digo porque mi coche ha tenido que pararse lo menos veinte veces para abrirse paso entre las masas jubilosas que formaban nuestros soldados, victoria los tenía como locos. Es merecen estos momentos de júbilo lo bien que han alegrado con sus torias los corazones todos en nuestra querida España.

## PARA UN TITULO MUNDIAL

## Schmeling será enfrentado a Joe Louis

Aunque en los medios deportivos de Norteamérica se pretende quitar importancia al reciente triunfo del alemán Schmeling sobre Ben Foord, haciendo lograr que no logró el k. o., es lo cierto que la forma actual del boxeador teutón es excelente. La Prensa del país amigo lo expresa bien claramente.

«Max Schmeling—dice el «Hamburger Fremdenblatt», comentando el «match» celebrado en la Honselhalle de Hamburgo—está en inmejorables condiciones para ganar el título». Y es que Max, con sus treinta y tres años, ante un hombre—como el sudafricano—de peso y altura superior a él, bastante más joven y más fuerte, ha probado su clase, que—según escribe Thoumazey en «Le Jour»—«recordaba a Tanney».

Ben Foord—cuyo papel ha subido—encajó bien durante los doce «rounds» del encuentro cuanto sabiamente le «administró» el alemán, que en el tercer asalto, al lesionarse la mano derecha, hubo de suplir con su inteligencia la desventaja que esto suponía.

A pesar de la indiferencia que dicen sentir los americanos y de las declaraciones desafinadas de Joe Louis, que ha dicho que «Schmeling es un

boxeador «sobrestimado» por la «tita» al que está seguro de vencer «match» Louis-Schmeling interesando los Estados Unidos. Y prueba «ello» es que Mike Jacobs—por aque de «una cosa es predicar...»—ahora está preparando un encuentro entre Tommy Farr y Max Baer, sustitución de Braddock que se retira del boxeo), no olvidando un combate entre el alemán y el negro, en disputa del título de todas categorías, es siempre un éxito efectivo, ya se habla de que Detroit el escenario del acontecimiento deportivo, a pesar de que Chicago y Angeles han hecho ofertas para ser el «match». En el estadio de «Seaball» de Detroit se están realizando reformas con el objeto de aumentar su capacidad, esperándose que el número de espectadores que podrá contener ascenderá a noventa mil.

Schmeling—entre tanto—se prepara para su próximo encuentro con Ben Dudas, que le servirá—no sólo de aperitivo para el «match» con negro. Joe Louis no tiene hoy otro que Max Schmeling, que si una vez lo puso k. o., puede repetir la hazaña y llevarse para su querida América el título de campeón mundial de todas las categorías.

## CINCUENTA ANIVERSARIO DE LOS PRODUCTOS FARMACEUTICOS «BAYER»

En el mes de Febrero de este año 1938 se cumplirá el cincuenta aniversario de la Fundación de la Sección Farmacéutica de la en su tiempo «Fábrica de colorantes Friedr. Bayer C.» Esta Sección Farmacéutica «Bayer» ha dado su nombre, que hoy día es un concepto mundial, a todo el departamento Farmacéutico de la I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft. La Central de ventas «Bayer» de Leverkusen, puede sentirse orgullosa con motivo de este aniversario del extraordinario desarrollo imprimido a sus Industrias, hoy verdadero honor de la Ciencia Alemana.

Ya desde los primeros tiempos, destacó preminentemente la investigación científica de la Sección Farmacéutica de «Bayer» en el terreno de la Fisiología, Farmacología y Química Farmacológica, experimental, por su trabajo sistemático y directivo, en comunión perfecta con amplísimas y modernas Fábricas químicas, en las que trabaja un verdadero ejército de químicos, médicos y farmacéuticos, todos ellos especialistas en sus respectivas materias. En el transcurso de los decenios, estos Laboratorios han llegado a ser lugares de investigación científica, que hoy día son estimados por todos los investigadores del mundo, como los más perfectos, por su capacidad y medios.

La enorme «Cruz Bayer», intensamente iluminada y suspendida entre dos grandes chimeneas de la Fábrica de Leverkusen, gigantesca emisora lanzando su misión alentadora a los que sufren por todo el mundo, es como un espléndido faro de Fe, en la Ciencia, visible desde la lejanía.

«Quién ignora hoy, que sin el concurso de «Bayer» las terribles epidemias tropicales continuarían constituyendo uno de los problemas más trágicos y sin solución?»

Y no pasan siquiera algunos meses, sin que surja de sus Laboratorios un nuevo descubrimiento que revolucione los conocimientos médicos.

«Bayer» significa en Alemania una verdadera Institución, no sólo Científica, sino también el exponente de una organización político-social plasmada según las normas del nacional-socialismo, que ha tenido siempre como horizonte unas metas nobles.

La Casa «Bayer» no puede ser con-

siderada como un Laboratorio más del mercado de los medicamentos, más que ese orgullo, ella es clara y controlablemente una verdadera potencia industrial con ideales.

En este cincuentenario de la Fundación «Bayer», escalón glorioso de la Industria y de la Ciencia Alemana, no podemos por menos de agradecer fervientes votos para que la estrecha colaboración de la Técnica Química farmacéutica con la medicina experimental y clínica, continúe elevando los trabajos realizados en los Laboratorios de investigación de Elberfeld-Höchst y Margurg a nuevas y extraordinarias aportaciones terapéuticas, que contribuyan a mitigar el dolor humano.

AL FESTEJAR ESTE CINCUENTA ANIVERSARIO, LA DIRECCION DE «BAYER» QUIERE SUBSTITUIR A LA CLASE MEDICA FARMACEUTICA DE ESPAÑA SU MAS CORDIAL AGRADecimiento POR LA VALIOSA COLABORACION QUE EN TODOS ELLOS ENCONTRO Y QUE EN ESTE EMPENO UN PAPEL DE SU IMPORTANCIA EN EL DESARROLLO DE SUS ACTIVIDADES.

## Lo que piden los soldados desde los frentes de combate

Solicitan: Los requetés de la vincia de Segovia Mariano Arce, una guitarra; Manuel Muñoz, tambor; Dioclecio Martínez, una para vino; Alfonso González, corneta; Abildo Arribas, un balde; Domingo Martín, un libro que tenga la misa de Angeles y de cánticos sagrados y una pluma logográfica.

Piden también los «camisas» de Falange Española Gonzalo Arce, una guitarra; Eneidino Torbado, acordeón; Agustín, Redondo, tambor; Angel Vaquero, una para; Dionisio Royo, una mandolina; Doroteo González, un pito; Diego, unas castañuelas; Justo de Hoz, unos timbales; José Cruz, gaita; Francisco Sánchez, otra para; Gabriel Hernández, otra para; y Jesús Alderete, otro pito.

EL GENERAL VARELA SALVO A SEGOVIA CUANDO ESTA CIUDAD CORRIO PELIGRO DE CAER BAJO EL YUGO MARXISTA. EL MEJOR MEDIO DE HONRAR A QUIEN TAN HEROICAMENTE LA DEFENDIO ES EL DE CONTRIBUIR A LA CONSTRUCCION DE LA COLONIA OBRERA POR EL INICIADA PARA SUS HEROICOS SOLDADOS

## Cuerpo de agentes comerciales

Convocatoria

Este Colegio pone en conocimiento de todos los señores agentes afectos al mismo, que el domingo, día 27 del corriente, y hora de diez y media y once de la mañana, se celebrará la Junta ordinaria anual.

Se hace saber a todos la obligación ineludible que tienen de asistir a la Junta, más cuando se han de dar a conocer asuntos de tanta importancia para nosotros como son lo manifestado por la autoridad gubernativa y económica. Actuación y limitación de nuestra profesión y cubrir cargos en la directiva.

Segovia, 21 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Carlos López Alba.—V.º B.º: El presidente, Alberto González Gómez.

## Alcaldía de Valdevacas de Montejo

El día 3 de Marzo próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta de resinación por un quinquenio de 27.187 pinos del monte de estos propios, bajo el tipo de tasación anual de 16.584,07 pesetas.

Los pliegos pueden ser presentados hasta las doce horas del día 2 del mismo.

Valdevacas de Montejo, 18 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Aquilino Sanz.

†

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

### ALBERTO RINCON DE NICOLAS

Natural de Santísimo de San Juan Bautista

Del primer batallón del regimiento de San Quintín número 25

#### Dió su vida por Dios y por España en San Martín de la Vega (Jarama)

a los 24 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Angel Rincón y doña Asteria de Nico's; hermanos Valentín (en el frente) y Dolores; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a la misa de cabo de año que tendrá lugar el día 25 de este mes, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santísimo de San Juan Bautista, y a la que se celebre en Pinto (Madrid), en el mismo día, por cuyos actos de caridad cristiana quedarán muy agradecidos.

LA CULMINACION DE UNA GRAN VICTORIA

TERUEL conquistado definitivamente para la España nacional

A mediodía se habían entregado unos 3.000 hombres, y se espera que esa cifra pueda duplicarse. El material capturado supera al cogido en Santander y en Gijón

HORAS DE GLORIA

Júbilo en los frentes y en la retaguardia

A las diez y media de la mañana de hoy, cuando las victoriosas tropas del Caudillo ponían fin al martirio de Teruel, la emisora «Asturias Victoriosas», que marcha con las Divisiones gallegas, difundió la noticia:

«Ha sido ocupada totalmente la ciudad de Teruel»

A partir de ese instante el éter se llenó de ondas que difundían la grata nueva. Las radios de todos los frentes establecieron comunicación. Por momentos aumentaban las emisiones y diríase que no había espacio libre en el firmamento para las aclamaciones a España, al Caudillo y al Ejército y para los himnos que si siempre hacen vibrar el alma de los buenos patriotas hoy transmitían la mayor intensidad emocional.

Porque el pregón de la conquista no se contrae a la ciudad de Teruel. Tiene mayor amplitud. Alcanza al derrumbamiento de un cacareado Ejército rojo del Este, y afecta al falso prestigio de una institución, al soñador de lo cual vociferaron, mintieron y estafaron a la opinión mundial, porque estafar es solicitar crédito internacional poniendo como garantía la existencia de un poderío inexistente. En los frentes martillaron los timpanos de nuestros combatientes los esclavos de Moscú con el martillo de la conquista de Teruel. ¡Somos grandes! ¡Somos invencibles! ¡Somos los que queremos ser!

Un sueño. Una pesadilla dulce que ha tenido un espantoso despertar. ¿Dónde han ido el poderío, y la recuperación, y la eficiencia y la capacidad? ¿Conquistaron (como conquistaron) Teruel, única ciudad por ellos tomada, y al cabo de sesenta y ocho días de tenerla en su poder en condiciones de inhabilitación, ausente de toda manifestación de vida civil, porque la guardia de Franco estaba firmemente montada ante sus muros, hechos de nieve y de hielo, se ven forzados a dejarla de nuevo en nuestras manos, que modelarán la vida que corresponde vivir a la desgraciada capital.

¿Qué dirán los órganos de publicidad extranjeros que jalearon la conquista de Teruel por los rojos? ¿Cómo explicar la pérdida de la ciudad por el poderoso Ejército allí concentrado? ¿No salta a la vista que en frente no hay sino crueldad, desprecio absoluto hacia la vida del prójimo? Nos atreveríamos a afirmar que el imperio del terror que impone morir sin provecho y sin gloria, todo habría terminado ya en el otro lado. Cuántos ditiambos dedicó Prieto a su «poderoso Ejército», dotado de mandos capaces y de material abundante, moderno y eficiente, capaz para lograr las más sensacionales conquistas! ¡Cuántos temas sugestivos para los altavoces de los frentes!

En todas las ciudades las campañas repican a gloria. España sabe lo que celebra. Manifestaciones de júbilo, colgaduras, canciones patrióticas, aclamaciones. Segovia, tan pronto fué conocida oficialmente la noticia, engalanó sus edificios. También por sus calles discurren los patriotas animándose a la alegría general de la nueva España. No olvidemos que estamos celebrando un acontecimiento universalmente sensacional. A estas horas el mundo vibrará al conjuro del nombre de Teruel. Representa la hazaña de la inabordable fortaleza de nuestro Ejército y la consubstancial del desprestigio del Ejército bolchevique.

En esta hora solemnisísima pongamos todos nuestra voluntad al servicio de España y del Caudillo para que España con Franco y Franco con España y nosotros con la Patria y su elevado representante, podamos llegar a la culminación de la dolorosa y gloriosa tarea emprendida: liberar todo el territorio patrio y consular la España nueva, libre e impetuosa que está hecha de sangre y dolor, de anhelo y de fe) que modelan los defensores de España.

¡Cada día de la santa causa de España! ¡Presentes!! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! Gloria a las armas españolas!

Los jefes y oficiales rojos se disfrazaron de milicianos, pero éstos les delataron

Quisieron pactar la rendición, pero se les contestó: «Elegid entre morir o entregaros a la generosidad de España y de Franco»

Teruel, 22.—Las tropas de Franco acaban de conseguir la más hermosa de las victorias. El intenso drama que hemos vivido los españoles desde el 15 de Diciembre ha tenido el epílogo digno, el final que debía tener cuando un Caudillo como Franco dirige a nuestros gloriosos soldados.

El nombre de Teruel ha sonado en la Prensa de todo el mundo y la propaganda roja hizo de él el mejor de sus blasones, pero el esfuerzo rojo ha quedado roto, destruido contra la proa que guía Franco.

El frente nacional conserva una línea firme. Teruel, con la aureola del heroísmo y del martirio, queda liberado.

Otra vez las ciudades de España verán llenas sus calles de muchedumbres enronquecidas gritando la victoria del Caudillo. Otra vez los españoles de la zona sometida a la tiranía soviética sentirán la alegría de su próxima liberación. Los dirigentes de Barcelona temblarán de nuevo y buscarán una nueva población más cercana a la frontera francesa. Otra vez los comunicados oficiales marxistas cantarán fríamente la victoria nacionalista.

Con todo el entusiasmo de quien sabe que en Franco está la fuerza capaz de hacer la España libre y una para siempre, gritamos con voz triunfal:

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español!

¡ATENCIÓN, ATENCIÓN!

Salamanca, 22 (2,30 tarde).—(Noticias de última hora). En las primeras horas de la mañana de hoy nuestras fuerzas, entre ellas dos divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia, han terminado la total ocupación de la ciudad de Teruel, causando al enemigo, que aún intentó la última resistencia, gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros, sólo en la ciudad, unos 3.000.

El material recogido es abundantísimo y se tardará muchos días en clasificarlo por la cantidad de armas automáticas, fusiles ametralladores y morteros capturados.

Continúa la progresión de nuestras tropas por el Sur de Teruel.

PORMENORES DE LA OCUPACION

Teruel, 22 (2,30 tarde).—Crónica de «El Tebib Arrumi»: Españoles: la victoria de Teruel ha sido coronada en la mañana de hoy. Poco después de las diez, recibieron nuestros soldados orden de ir progresando dentro de la ciudad.

A la una en punto quedó izada la sagrada enseña nacional en los edificios oficiales: Gobierno militar, Gobierno civil, Diputación e Iglesia Catedral. Ocurrió lo que tenía que ocurrir.

Ya anoche comenzó a disminuir la resistencia que durante estos días estuvieron ofreciendo en el interior los restos de la brigada de «El Campesino», de la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto, que dentro de la capital pretendían hacerse fuertes, sin duda ignorando que estaban cercados por completo.

A media noche un grupo de guardias de Asalto, compuesto por unos cien individuos, pretendió deslizarse siguiendo el curso del río Turia, en la creencia de que por ir bastante encallejado en las cercanías de Teruel, no sería

difícil pasar el cauce. Intento vano. Fuerzas de caballería de las que habían operado sobre Castralvo les detuvieron e hicieron prisioneros. Entonces el jefe del grupo, un capitán, dijo que su intento fracasado tendría efecto, porque los que quedaban en Teruel tenían la consigna de esperar dos horas, transcurridas las cuales sin noticias de los que habían pretendido huir, seguirían el mismo camino elegido por éstos.

No se dió entero crédito a las palabras del oficial rojo, y se comisionó a varios guardias de los que habían sido hechos prisioneros para que regresaran al interior de la ciudad a dar constancia de que el cerco era tupido y firme.

En la mañana de hoy, a primera hora, el jefe de la primera División recibió emisarios de Teruel, al mismo tiempo que el jefe de otra División recibía también a un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendía pactar una rendición.

Uno y otro jefe contestaron según las órdenes e instrucciones recibidas: «No podemos ni escuchar proposiciones. O morís u os entregáis a la generosidad de Franco y de España».

Ante tales manifestaciones regresaron a los lugares de donde habían partido.

A los quince minutos empezaron a ondear banderas blancas en los edificios de Teruel, donde estaban atrincherados los marxistas.

La progresión de nuestras fuerzas se hizo cautelosamente, pero sin necesidad, porque no sonó ni un solo tiro.

A mediodía, cerca de 3.000 prisioneros con armas estaban en nuestro poder.

Hoy los milicianos han tomado la revancha por los malos tratos y torpezas de su oficialidad. Conforme iban entregándose los grupos, los milicianos sacaban de entre las filas a los que habían ostentado graduación, y algunos de éstos eran apostrofados y acusados de toda suerte de tiranías.

Excusado es decir que esos jefes y oficiales han tenido buen cuidado de disfrazarse y de arrancarse los distintivos que acusaran su jerarquía.

Con ser grande el número de prisioneros, tenemos la impresión de que no quedará en esto. Ese número se duplicará. Muchos rojos están escondidos en las cuevas, en los sótanos y en los refugios hechos en los atrincheramientos más cercanos de Santa Bárbara y La Muela.

Es incalculable el botín de guerra. No cabe dar cifras, pero aseguro que ni en Santander ni en Gijón llegó a tal grado de importancia y valer.

Por no retrasar estas impresiones, me precipito al teléfono para dar cuenta de cómo ha sido coronada la gran gesta.

En el momento que comunico estas impresiones, nuestros soldados aclaman al Caudillo, y el Caudillo, en lugar de hacerse presente como en las duras jornadas anteriores, apenas recibió la noticia de la ocupación de Teruel, dió orden de reintegrarse al puesto que le marcan sus obligaciones como Jefe de Estado. Triunfador en la guerra, va a triunfar en la paz de España.

Hemos puesto fin a esta nueva página de gloria de nuestro Ejército, de honor para el Caudillo y de grandeza para España.

A las cuatro de la tarde se habían entregado 4.000 hombres

Los restos de la división de «El Campesino» que no quisieron entregarse han sido aniquilados. Las ametralladoras se cuentan por centenares. Depósitos de municiones, abundando los de bombas de mano

Continúa la persecución del enemigo lejos de Teruel

Teruel, 22 (4 tarde).—Crónica del enviado especial de la Agencia Faro: Ya estamos en Teruel. Esta noticia llenará de júbilo y alegría a todos los buenos patriotas.

Teruel, de la que el enemigo hizo bandera de gran victoria por la que los nacionalistas quedaríamos aplastados (tales fueron sus palabras), ha dejado de pertenecerle, aunque en realidad de verdad no puede decirse que la hayan tenido nunca en plena posesión. Pero no divaguemos.

Momento de suprema emoción en que nuestros soldados, con banderas desplegadas y enronquecidas las gargantas de tanto vitorear a España y a Franco, dominaban las ruinas gloriosas de Teruel. La gran batalla de la ciudad de los amantes ha tenido el desenlace esperado, del que España entra se felicita.

Lucha definitiva al enemigo de la anti España, que había puesto enfrente de nosotros un ejército no inferior a 40.000 hombres de todas las nacionalidades, que ha quedado deshecho. Baza en la que el Gobierno rojo se ha jugado el resto y lo ha perdido. Frente este de Teruel que pasa a tener la denominación que los rojos le dieron hace tiempo: «frente de Levante».

Esta labor terminó a las doce del día, hora en que fué izada la bandera en la antigua Comandancia Militar.

Enorme júbilo en Segovia al conocerse la noticia de la liberación de Teruel

La ciudad engalana sus balcones y se forma una entusiasta manifestación de homenaje al Ejército

Esta tarde, en la emisión de sobremesa, los segovianos pudieron escuchar, por la emisora Radio Nacional, la importante noticia de la liberación de Teruel. La noticia, aunque ya era esperada, causó profunda emoción. Bien pronto comenzaron los grupos de manifestantes a llenar los ámbitos de la ciudad con el acorde triunfal de los himnos de guerra. Manifestaciones diversas recorrieron las calles, con banderas y estandartes, a los gritos de ¡Viva Franco! ¡Arriba España! y ¡Viva España! Los balcones empezaron a adornarse con colgaduras de los colores nacionales y las campanas lanzaron a los vientos los acordes sonoros de victoria.

A primera hora de la tarde toda la ciudad estaba engalanada. El comercio cerró sus puertas y los grupos recorrieron las calles en emocionadas manifestaciones de entusiasmo. En los edificios públicos se izó la bandera

Nuestras tropas, las del laureado general Varela, aprovechando las sombras de la noche, fueron tomando, calladamente, los edificios dominantes de la ciudad, y hoy, muy de mañana, comenzaron a limpiar los focos que trataban de ofrecernos resistencia.

Poco a poco unos fueron exterminados y otros se entregaron sin condiciones. Esta labor terminó a las doce del día, hora en que fué izada la bandera en la antigua Comandancia Militar.

Hasta la hora de telefonar se han entregado 4.000 hombres y ha sido recogido un verdadero arsenal de toda clase de armas, sobre todo ametralladoras, que se cuentan por cientos, y varios depósitos de municiones, entre los que abundan los de bombas de mano.

Ya en camino de huir, se han visto obligados a volver a la ciudad varios camiones que se llevaban los objetos del tesoro artístico de la ciudad.

Otras fuerzas nacionales persiguen a los rojos lejos de Teruel, muy lejos; tanto, que al Sur se encuentran ya a una distancia no menor de 20

A PESAR DEL ESPIONAJE ENEMIGO, SE GANAN TODAS LAS BATALLAS Y SE GANARA LA GUERRA, PERO A COSTA DE MAS SANGRE. UNA PALABRA IMPRUDENTE TUYA PUEDE COSTAR LA VIDA A TU HERMANO

POLITICA INGLESA

Los conservadores y otros grupos apoyan a Chamberlain

Londres, 22.—Se han reunido los parlamentarios de la Cámara de los Comunes y de la de los Lores, pertenecientes al partido conservador, y han acordado dar su apoyo al Gobierno Chamberlain.

Otros importantes grupos de ambas Cámaras, han tomado el mismo acuerdo de apoyar la política de lord Chamberlain.

Las conversaciones angloitalianas

Londres, 22.—La Prensa Asociated comunica que las conversaciones angloitalianas darán comienzo cuando el conde Grandi reciba instrucciones de su Gobierno. Antes se efectuarán otras conversaciones de carácter privado en la capital inglesa.

Un incidente en la Cámara de los Comunes

Londres, 22.—Poco antes de terminar la sesión de anoche en la Cámara de los Comunes, un grupo de unas doscientas personas irrumpió en el edificio al grito de «Que se vaya Chamberlain». Rápidamente intervino la Policía de servicio en el interior que expulsó a los alborotadores. Estos eran socialistas y comunistas.

Enseñanzas de la gran victoria

Salamanca, 22.—La batalla de Teruel ha culminado con la conquista total y definitiva de la ciudad por nuestras tropas. La importancia y trascendencia de la victoria no se le ocultará a ningún español. Los marxistas, haciendo resaltar el nombre de Teruel como algo sorprendente para sus armas, nos dan la medida de nuestro triunfo. Si a esto añadimos que en ningún hecho militar hemos chocado con mayor número de enemigos y mayor resistencia, ni que se prolongara hasta registrar sesenta y ocho días de lucha, se puede decir que no estamos ante un desastre más, sino ante el desastre definitivo. Las anteriores ofensivas se caracterizaron por el hecho de que el adversario, después de una débil resistencia, se dejaba llevar por el empuje de nuestras tropas. Esta aparente facilidad en el avance tenía la contrapartida de que al huir fácilmente el enemigo podía rehacerse y concentrarse a poco allí donde lo consideraba conveniente el mando enemigo. Ahora, felizmente, no puede darse ese caso. La lucha ha sido dura. Hemos encontrado enemigo y le hemos golpeado con fuerza. Sobre el campo de Teruel ha quedado despedazado y abatido. En Teruel, según informaciones extranjeras, los rojos habían concentrado cuarenta mil hombres. Ya podemos adelantar que de esos han quedado pocos sin liquidar. El resto se va entregando, y esta mañana lo han hecho unos tres mil hombres. Nuestra ofensiva de Teruel, a la vez que aseguró la toma de la capital, tenía una derivación hacia el Sur, conquistando nuevo terreno y alejando al enemigo más de seis kilómetros. Teruel vuelva a España. Vuelva como todas las ciudades, con la seguridad de que podrá vivir bajo el amparo del Gobierno nacional y del Ejército. Teruel podrá comenzar su reconstrucción. Su vida entrará pronto en vías de normalidad. Los rojos habían nombrado autoridades que nunca pisaron el recinto. No había en el interior de la ciudad ni un átomo de vida civil. Nosotros, desde los primeros instantes, la haremos habitable, y Teruel volverá a ser la bella y heroica ciudad aragonesa que fué siempre.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER Presión atmosférica, 678'2 Dirección del viento, Sur, Sur Este Temperatura máxima, 70 EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica, 677'1 Dirección del viento, Sur Este Temperatura mínima (protegido) 1 bajo 0 Pronóstico del tiempo, variable.

Tarifa de suscripción de EL ADELANTADO

Table with 4 columns: Mes, Trime, Sem, Año. Rows for Segovia and Provincia.

LAS CASAS QUE SE CONSTRUYEN EN LA COLONIA VARELA, HAN DE SER OCUPADAS POR LOS QUE DIERON SU SANGRE EN DEFENSA DE ESTA CIUDAD EL 31 DE MAYO DE 1937. CONTRIBUYENDO A LA SUSCRIPCION DE ESTA COLONIA SE HACE PATRIA Y SE MUESTRA GRATITUD HACIA QUIENES TANTA MERECEAN

## GRUPO DE ZAPADORES DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N.-S.

### Castillos en el aire. "Pero nosotros creemos en el milagro"

Corrían los primeros días de Octubre de 1936, cuando nuestro camarada el comandante Juan Cámpora, entonces jefe provincial de Milicias de Segovia estaba a toda prisa formando una Centuria de Zapadores de Falange. Su trajinar era tan activo y sus proyectos tan seductores, que no faltaba quien escuchaba con irónica sonrisa aquel hilvanar rápido de promesas. Hasta alguno de los falangistas que entonces prestábamos nuestros servicios por tierras abulenses, al ir a nuestras casas con permiso, veíamos en aquella sarta de animadas palabras del comandante Cámpora una buena cantidad de castillos en el aire.

Pero en la ambición de falangistas parecían tan magníficos sus proyectos, que nos dejábamos convencer por la conversación abierta de Cámpora... Hasta que al poco tiempo aquella escasa Centuria de El Espinar iba poco a poco aumentando, merced al espíritu magnífico de los camaradas segovianos, que iban a llevar por los cuatro puntos cardinales de la guerra—bordado en sus camisas azules—un castillo de Ingenieros sobre el yugo y las flechas. Porque uno de los aciertos del comandante fué colocar como emblema de aquel por entonces grupito de falangistas un castillo en la intersección de las flechas y el yugo para ir pregonando por pinares y riscos, por trincheras y parapetos el espíritu soñador de una Falange que quería a toda costa forjar castillos en el aire para darles forma y esencia con su tesón y con su disciplina. Y así en el Alto de los Leones y en Carabanchel quedó para siempre gravado el emblema de los Zapadores nacionalsindicalistas, como muestra inequívoca de una voluntad.

Más tarde eran innumerables barracones y un hospitalillo ambulante los que llevaban de un sitio para otro el aire del Acueducto y del Alcázar con gracia española y segoviana. O eran puentes valientes sobre el Al-

berche y sobre el Cofio, quienes iban a decir a unas Centurias corredoras de Segovia, cuando guerreaban por aquellas tierras, que si el marxismo chaqueteaba y destruía, había camisas azules que avanzaban y construían. Frente a la cobardía del espíritu. Frente al cerrillismo el trabajo. Frente a la orgía de los milicianos por aquellas proximidades de Robledo, calor de fusiles y sudor de constancia para poner Arriba España con castillos, haces y yugos.

Las Navas del Marqués y Peguerinos han visto a los Zapadores de la Falange dejar las palas y los picos con premura para empuñar decididos el fusil, hasta recalentar con pólvora las manos callosas y fuertes de nuestros camaradas. La Granja y Balsaín han escuchado el desfile pesado y sereno de trabajadores afanosos. Y el frente de Teruel ha sido escenario magnífico para una proeza del Grupo de Zapadores de Cámpora, que ya conocerán nuestros lectores.

Así en silencio profundo nuestro camarada el jefe del Grupo ha bajado del aire sus castillos para hacerlos más fuertes sobre pechos valientes, sobre yugos severos y sobre flechas airoosas.

Y al apuntarse la Falange otra indiscutible victoria, tenemos que recordar para no olvidarlo jamás aquello del César de que «Nuestra misión es difícil hasta el milagro, pero nosotros creemos en el milagro».

ENVIÓ.—A vosotros, camisas azules de Segovia y falangistas de todas las regiones que a las órdenes de Cámpora sabéis llevar a la vez sobre los hombros palas, picos y fusiles para hacer honor a nuestra consigna de elegir la más difícil de las misiones, para que así sea la más fecunda.

MARCOS CRISTÓBAL  
Frente de Guadalajara, mes de Febrero.

### Relación de los vecinos de los pueblos de la provincia de Segovia que han donado trigo para la suscripción provincial del Tesoro público

Sangarcía.—Don Justo Muñoz García, 30 fanegas; don Carmelo Martín del Castillo, 15,26.

Adrada de Pirón.—Don Mariano Gómez, 25 fanegas; don Elías Sanz, 14; don Eulogio Herranz, 20.

Moraleja de Cuéllar.—Don José Muñoz Matesanz, 20,29 fanegas; don Mariano Cid Cáceres, 20; doña Vicenta Muñoz, 5,05; don Esteban Bayón Cid, 25,30.

Frumales.—Don Alejandro Velasco Cachorro, 6 fanegas; don Antonio Velasco Bravo, 2; don Toribio García Acebes, 30,12; don Santos Sáez Domingo, 6,02; doña Victoria Bayón Velasco, 4.

Vegafra.—Don Simón Gómez Sanz, 30,12 fanegas.

Fuentepelayo.—Don Antonio Olmos Pérez, 14 fanegas.

Carbonero el Mayor.—Don Eugenio Navas Pastór, 8 fanegas; don Modesto García, 25; don Froilán García, 20; don Gregorio García, 20; doña Felisa López, 25.

San Pedro de Gaillos.—Doña Pilar de Frutos Andrés, 50,19 fanegas; don Frutos Casado (heredero de J. Martín), 25,09; doña Maximina Moreno (heredera de V. Moreno), 25,09; don Esteban Delgado, 30,09.

Aldealcorbo.—Don Manuel Gómez Velasco, 13,06 fanega.

Garcillán.—Don Dionisio Sanz y Sanz, 12,37 fanegas; doña Juana Martín Sanz, 14,55; don Raimundo García Heras, 15,38; don Mariano Martín Velasco, 52.

Valseca.—Doña Gabriela Luengo, 31,35 fanegas; don Lucas Agudo, 40; don Teodoro Herranz, 12; don Ciríaco Hernanz Gómez, 13,10; don Patricio Sanz, 25,08; don Santiago Herranz Gómez, 12; don Doroteo Regidor, 12.

Cuevas de Provanco.—Don Elías Francisco Melero, 20 fanegas; don Bernardo Serrano Benito, 8; don Felicitio Francisco de Frutos, 8; don Eloy de Frutos Benito, 5; don Cirilo Andrés Melero, 5; don Manuel Carrascal de Frutos, 4; don Pablo Melero Carrascal, 3; varios vecinos, 13; y don Matías San Juan, 10.

Sacramenia.—Don Maximino Andrés Martín, 20 fanegas; don Silvano

Ortega Cerezo, 7; don Bernabé Paúl, 5; don Justo Serrano San Bonifacio, 4.

Martín Muñoz de las Posadas.—Don Florencio, doña Magdalena y doña Piedad Redondo Caro, 52,59 fanegas; don Pablo Caro Cabrero, 30; don Víctor Mata Mata, 37,16.

Zamarramala.—Herederos de Mariano Sanz, 20 fanegas; don Segundo Ceballos, 10.

Olombrada.—Don Lorenzo Acebes García, 20,07 fanegas; don Eugenio Enjuto de Dios, 4; don Prudencio Acebes García, 30,12; don Felipe Ortega Cardaba, 42; don Fulgencio Cardaba, 10,02.

Rapariegos, Doña María Herranz Villagrà, 28,17 fanegas.

Abades.—Don Evaristo Allas, fanegas 33,35; don Sotero Aragonese, 31,36; doña Nicasia Pozo Pozo, 37,06.

Martín Miguel.—Doña Jacoba Herranz Pérez, 39,11 fanegas.

Fuentepiñel.—Doña Salustiana Gómez Núñez, 16 fanegas; don Alvaro Gómez Núñez, 14; don Francisco de Frutos Núñez, 23.

Fuentesauco de Fuentidueña.—Don Benigno Villar, 7 fanegas.

Aldeasoña.—Don Mariano Martín García, 13 fanegas.

Membibre de la Hoz.—Don Isaac Gómez, 20 fanegas; don Vicente Gómez, 20.

Fuentidueña.—Don Julián Palomar, 8 fanegas; don Amador Cantalejo, 8; don Pedro Galindo, 8; don José Jiménez Melero, 9; don Cándido Fuentes Melero, 10; don Benito Díaz Lamas, 8; don Juan Díaz Velasco, 10.

Fuente el Olmo de Fuentidueña.—Don Pedro Pérez Herrero, 10 fanegas; doña Henar Gómez, 20; don Vicente Andrés, 8; don Antonino Díez, 6.

Codomiz.—Don Isidoro Herrero, 25,10 fanegas; don Felipe Gallego, 25,10; don Antonio García, 25,10; don Cándido Tinaquero, 30,10; don Eloy Vara, 10,18.

Villagonzalo de Coca.—Don Rufino de Nicolás, 12,50 fanegas; don Adolfo de Nicolás Sanz, 20,50; varios vecinos, 81,75.

San Cristóbal de la Vega.—Don Justo García Alegre, 30 fanegas; don Patilino Escobar Calvo, 25; herederos de don Marcelo García, 10.

Condado de Castilnovo.—Varios vecinos, 66,05 fanegas; don Miguel Casla Estebanz, 30,12; don Santos Gilarranz Casla, 30,12; don Tomás Estebanz Estebanz, 25,10; don Agustín Encinas Casado, 25,10; don Manuel Casla Estebanz, 25,10; herederos de don José Casla Pérez, 25,10; herederos de don José Casla

Casla, 25,10; don Bernardino Estebanz Casla, 19; herederos de don Felipe Estebanz, 12,50.

Duruelo.—Don Matías Municio, 11 fanegas; varios vecinos, 12,45.

Calabazas.—Don José Pascual, 6 fanegas; don Mariano Cardaba, 10; don Mariano Pascual Velasco, 7; don Juan Lázaro Hernando, 7; don Eulogio Pecharromán, 13; don Juan Vega, 10; don Evaristo Velasco, 8.

Adrados.—Don Julián Arranz Minguela, 8 fanegas; don Mariano Tejedor Hernando, 8.

Lastras de Cuéllar.—Doña Feliciano Miguel, 15 fanegas.

Hontalbilla.—Don Patricio Martín, 50 fanegas; don Hilario Torres Cantalejo, 6,31; don Eustaquio Torres Cantalejo, 5,17; don Luis Rodríguez, 15.

Escalona del Prado.—Don Plácido Ballester Monedero, 25,10 fanegas; D.ª Margarita Martín Pajares, 25,10; don Balbino Mardomingo González, 25; doña Josefa Montarelo de Frutos, 50,21; don Melitón Sanz Revuelta, 45,10; don Pedro Sanz Mardomingo, 63,33; don Julián Salamanca Sanz, 30; doña Juana Sanz Revuelta, 50,19; don Urbano Sanz Revuelta, 25,10; don Tiburcio Yubero Gómez, 25,10.

Mozoncillo.—Don Apolinar Bermejo Pascual, 18 fanegas; don Justo Fuentes Fuentes, 25,30; don Isidro González Martín, 39,26; don Federico Merino Monjas, 50; don Félix Herranz Alonso, 17,01.

Perorrubio.—Varios vecinos, fanegas 58,21.

Navalmazano.—Don Eustasio Herranz Torrego, 300 fanegas.

## Notas del Gobierno civil

**Para los comerciantes**  
El señor gobernador civil hizo esta mañana a nuestro compañero los siguientes manifestaciones:

Ha llegado a conocimiento de mi autoridad que las sanciones impuestas a comerciantes de la localidad y provincia no han surtido el efecto para que fueron impuestas, dándose el caso de que, a pesar de saber el comerciante el motivo de la multa, de habersele notificado y haberse hecho público el motivo de la sanción, todavía siguen en su actitud y vendiendo los mismos géneros por que fueron sancionados, en las mismas condiciones que dieron motivo al correctivo; es decir, vendiendo el mismo artículo a precios elevados y sin justificación que probara su alteración legal.

Esta actitud ha dado motivo a reincidencias fatales, que ha habido que castigar lamentablemente con mayor rigor; pero, no obstante, siguen llegando denuncias sobre lo mismo.

Conviendría, pues, que los comerciantes se diesen cuenta de que las disposiciones de S. E., publicadas repetidas veces, deben cumplirse y dejar a un lado anhelos de lucro que actualmente son perjudiciales, puesto que gravan el consumidor nacional, ya que el comercio que ejecutan no es con súbditos extranjeros, y redundan en perjuicio de nuestra propia economía. Así, pues, ruego a los comerciantes desaprensivos, que no se dan cuenta del momento histórico que transcurre, que se moderen y por patriotismo reformen su conducta o de lo contrario haré que llegue a ellos la justa sanción merecida por el descaño y los entregaré a las autoridades militares, como se me tiene ordenado.

Hoy ha sido multado, con QUINIENTAS pesetas por vender tela para forrar un abrigo, a precio excesivo, los señores hijos de Enrique Redondo, con la obligación, además, de devolver al comprador la cantidad cobrada de más.

Asimismo ha sido multado por no expender los tickets del subsidio por combatientes, con doscientas pesetas, el vecino de Bernardos don Ildefonso Arranz.

**Ropero de los pobres**  
Pasado mañana, jueves, serán atendidos los pobres correspondientes a las parroquias del último turno, que son Santo Tomás y La Trinidad.

**Las suscripciones**  
Con la sola lectura de las listas que salen hoy en el periódico de las suscripciones que van entregando los pueblos, se formará el público una idea de lo excitado que está el entusiasmo. Es importante apreciar las proporciones que van tomando cada una de ellas y, por lo que a la Colonia Varela se refiere, puede verse que está cercana ya a los diez mil duros. Por todo lo cual se comprenderá mi entusiasmo ante el desbordamiento de la generosidad segoviana, que hace prever un resultado insospechado. Como casi todos los alcaldes han

pasado por mi despacho, les he felicitado efusivamente, habiendo destacado entre todos, por su importancia, el éxito del alcalde de Cuéllar, de quien ya había anunciado yo que se había recaudado para las tres suscripciones muy cerca de los cuatro mil duros, tan cerca, que no faltan para la cifra indicada más que veinticuatro pesetas.

Por cierto que el señor Herrero me ha indicado que como continúa abierta la suscripción para que puedan aportar sus donativos algunos rezagados, es seguro que se rebasen en bastante las veinte mil pesetas, logrando una nueva cantidad que será entregada a fines de mes.

**«Aquí hace falta tener quinqué»**  
Pongo este título tan evocador de una de nuestras populares zarzuelas, para llamar la atención de los lectores de EL ADELANTADO hacia lo que voy a decir.

He recibido una carta de un capitán de Artillería que está en uno de los frentes de Madrid. En los sitios donde tienen establecida su vivienda los servidores de las baterías carecen de luz y no pueden valerse más que de quinqués de petróleo. Como han buscado estos aparatos y no los han encontrado, se dirige a mí pidiendo la solución a esta dificultad, en la seguridad—dice en su carta—de que quedará complacido porque dice, y con razón, que los segovianos no me han dejado nunca mal desatendiendo mis peticiones.

Ya lo saben, pues, mis asiduos lectores. Ahora bien; como el capitán me pide seis quinqués y sé cómo las gastan los segovianos, prometo, cuando estén los aparatos citados en mi poder, bien porque los manden los comerciantes o porque los entregue algún señor que los conserve todavía en su casa como objeto de desuso, avisar en seguida para que no envíen más, pues tengo la seguridad de que si no digo nada, dentro de unos días tengo el Gobierno civil atestado de quinqués.

No hará falta decir que es indispensable que el aparato esté completo, pues no es fácil proveerse de tubos, torcidas, etc. Los quinqués con que se responda a la petición de estos combatientes tienen que estar en condiciones de funcionar seguidamente.

**Visitas**  
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Comisión de Sauquillo de Cabezas; alcaldes de Cuéllar, Cantalejo, Pinarejos, Fuentepiñel y Villaverde de Iscar; gestor provincial don Arturo Acosta; don José Fernández; secretario y concejal de Aldea Real; doña María Alonso; teniente de Alcalde de Zarzuela del Pinar; doña Brígida Lobo; don Leopoldo de San Valentín; don Isaiás Rubio Pérez; don Juan Martínez; don Martín Martín; alcalde y secretario de Cantimpalos; don Ramón Ugarte y arquitectos provincial y municipal.

## DONATIVOS

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:

**Con destino a los pueblos de los frentes segovianos**  
Suma anterior, 4.035,15 pesetas.  
Sotosalbos, 33,60 pesetas; Cantalejo, 867,50; Membibre de la Hoz, 48,40; Tabladillo, 62; Losana de Pirón, 51,15; Cuéllar, 2.387,20; Cabañas de Polendos, 115,75; Villaverde de Iscar, 556; Uruñeas, 65,95; Pinarejos, 151,60; Aldea Real, 285; Narros de Cuéllar, 68,75; San Cristóbal de Cuéllar, 350; Gomezserracín, 200; Aldeansancho, 147,65.  
Total, 9.425,70 pesetas.

**Con destino a las poblaciones liberadas**  
Suma anterior, 6.175,80 pesetas.  
Sotosalbos, 34,35 pesetas; Cantalejo, 2.748; Membibre de la Hoz, 58,65; Tabladillo, 108; Cuéllar, 3.945,25; Losana de Pirón, 51,70; Cabañas de Polendos, 150,95; Villaverde de Iscar, 778; Uruñeas, 91,60; Pinarejos, 205,70; Aldea Real, 400; Narros de Cuéllar, 66,50; San Cristóbal de Cuéllar, 350; Gomezserracín, 200; Aldeansancho, 145,30.  
Total, 15.509,80 pesetas.

**Con destino a la Colonia Varela**  
Suma anterior, 22.240,85 pesetas.  
Sotosalbos, 167,10 pesetas; Cantalejo, 3.698; Membibre de la Hoz, 711,85; Tabladillo, 373; Losana de Pirón, 170,70; Cuéllar, 13.642,55; Cabañas de Polendos, 606,75; Villaverde de Iscar, 1.628; Uruñeas, 229,70; Pinarejos, 831,20; Aldea Real, 1.500; Narros de Cuéllar, 68,05; San Cristóbal de Cuéllar, 1.000; Gomezserracín, 500; Aldeansancho, 324,30.  
Total, 47.692,05 pesetas.

## NOTA DE LA ALCALDIA

### El servicio de agua potable

Habiéndose producido un descenso de gran consideración en el caudal de agua de los depósitos de la capital a causa de las bajas temperaturas registradas en estos días, esta Alcaldía se ve obligada a adoptar algunas disposiciones para regular debidamente este servicio.

Las causas de ese descenso son las siguientes:

- 1.ª La disminución del caudal de entrada con motivo de los hielos.
- 2.ª La pérdida constante que representan las numerosas fugas originadas por roturas de cañerías particulares, y
- 3.ª El abuso en el gasto de algunas concesiones, amparado en el mal estado de numerosos contadores.

Para asegurar debidamente el suministro de agua se han adoptado las siguientes prevenciones:

- 1.ª Se suprimirá el servicio durante cinco horas diarias, que son las comprendidas entre las doce y las cinco de la tarde, que son en las que, por ser las de mayor blandura, no existe peligro de que se hielan las tuberías generales.
- 2.ª La inmediata revisión de todas las averías particulares, cuyas concesiones deben ser cortadas en tanto estas averías se reparan.
- 3.ª La revisión de todos los aparatos contadores.

Encarezco de todos los vecinos la necesidad de que cumplan rigurosamente las anteriores medidas en aquello que les afecte, así como a los empleados de fontanería, guardia municipal, serenos y limpieza para que me den cuenta inmediata de cuantas averías observen en la vía pública, para que, conocidas que sean por esta Alcaldía, pueda obligarse a los dueños a su inmediata reparación.

## Ecos de la provincia

### El Espinar

Cursillo para la formación de mandos en las Organizaciones juveniles

Con la entrega de los nombramientos a los interesados, ha finalizado el cursillo organizado por la Falange Española Tradicionalista de esta localidad. Dicho acto se celebró el domingo, 13 del actual. Después de la misa de once, a la que asistieron en correcta formación las milicias juveniles, con sus jefes respectivos, éstas formaron por escuadras en su cuartel de la plaza de España. Colocados en posición de firmes, el camarada jefe de las Organizaciones juveniles iba leyendo los nombramientos y entregándolos a los alumnos que, con visible emoción, los recibían y se reintegraban a sus puestos saludando con el brazo extendido. El acto sencillo y en extremo simpático, terminó cantándose por todos los asistentes el himno de la Falange y dándose por el jefe local los gritos reglamentarios.

La labor del cursillo ha consistido en conferencias, lecciones y ejercicios de carácter formativo y cultural, encaminadas a imponer a los pequeños militantes de la Falange de hoy y forjadores y continuadores de la nueva España en un futuro próximo—en los sagrados deberes de herman-

## KOLATIKO

El producto que lo pega a 25 céntimos tuco  
**CASA VELASCO**  
Droguería y perfumería  
Isabel la Católica, 2. Tel. 21

dad, lealtad y disciplina. Durante diez días han asistido todos los alumnos de las O. J. con asiduo y creciente entusiasmo, habiéndose podido observar, de una parte, el deseo de formarse en el estilo y disciplina de la Falange para poder útiles a la madre Patria. Las conferencias han estado a cargo de los camaradas Teleforo Sánchez, delegado de O. J.; Santiago Jalvo, secretario de idem; José María Miranda, secretario local, y Tomás Hernández, jefe local de F. E. T. y J. O. N.-S., presidiendo todos los actos del cursillo interviniendo con gran acierto y brillantez, resumiendo las lecciones haciendo atinadas y discretas observaciones y preguntas a los concurrentes.

Los temas desarrollados han sido sobre educación física y doctrina nacionalsindicalista y doctrina religiosa. En todos ellos se procuró, con símiles y ejemplos, la Historia y de la vida práctica, culcar el sentimiento del deber, y la moralidad formativa esencial al ciudadano soldado y vigilante, la gran en el sufrimiento y el sacrificio generoso como el más rico legado que nos han dejado nuestros caídos. Las notas vibrantes del himno al sol y los gritos reglamentarios, dados con emoción y exaltado patriotismo por nuestro camarada local y contestados por los alumnos en posición de firmes y con el brazo en alto, han sido el adiós de despedida de cada noche y la cita para reanudar las labores al día siguiente. Camaradas de Organizaciones juveniles! Conscientes de la responsabilidad que contraís al aceptar el cargo de mando—por otra parte ganadora buena lid—me permito recomendar que no os sirváis de ellos para alentar vanidades y egoísmos que rebajan y degradan. Haced de los mismos una consagración del concepto de camaradería cifrando vuestro supremo ideal en la España Una, Grande y Libre que todos anhelamos.

¡Arriba España!

15-2-938.

## «Día del Plato único»

Ha sido aprobado por el señor gobernador civil para el día 24 de febrero de 1938 el siguiente menú:

Almuerzo.—Huevos fritos a la sa. Fruta, pan y vino.

Comida.—Filetes con patatas. Pasas, nueces, higos.

## Alcaldía de Villaverde de Montejo

El día 3 del mes de Marzo próximo, y hora de las trece, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta de resinación por un quinquenio 21.387 pinos del monte de estos pinos, bajo el tipo de tasación anual de 13.046,07 pesetas.

Los pliegos pueden presentarse hasta las doce horas del día 2 de marzo.

Villaverde de Montejo, 18 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Hilario Mayor.

## Anuncios breves

- Tipógrafos** Oficiales y ayudantes cajistas se necesitan en los talleres de EL ADELANTADO.
- Clases** particulares, Primera y Segunda Enseñanza, preparación bachiller. Obispo Losana, 5, segundo.
- Pan Gluten** (Recondo). De casa Samuel González, Plaza Mayor, 21.
- Se desea** piso sin amueblar, en el centro. Razón, en la Administración.
- Vendo** carro de varas semovientes. Tratar. Félix Garrocinero, San Lorenzo, calle de la Iglesia, número 3.
- Se necesita** un vaquero para trabajar las lecheras, en la vez si es posible entienda de molinos. Razón, Antonio Cobas, en Carbonero Mayor.
- Se venden** materiales en los edificios de las obras 19, 20 y 22 de la calle Infanta Isabel.
- Vendo** orrero en Marzaleja para bañarse con local destinado a sala de baile con piano manubrio. Para tratar, Basilio Antón, Gascos, número 87, Segovia.
- Medallas** Se han extraviado medallas unidas en un imperdible. Se agradecerá devolución en Colón, donde se gratificará.
- Vendo** vaca recién parida del tercer parto. Para verla y tratar, con fael Casado, en Garcillán.



**También Vd. necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de**

**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

**Doctor Zamarriego**  
Catedrático de enfermedades de la infancia. Profesor de la Institución Municipal de Puericultura de Madrid, accidentalmente en Segovia  
Consulta de enfermedades de los niños de doce a una, en la clínica Gila, San Francisco, 23, primero